اهمیت پیشگیری از مرگ مادر
مادر هسته اصلی خانواده و عامل سلامت و موفقیت سایر اعضا است. در هر جامعه‌ای مادران نقش اساسی و بنیادین در حفظ سلامت خانواده دارند، بنابراین عوارض و مرگ و میر صدمات جبران ناپذیری به خانواده و جامعه وارد می‌کند. مرگ یک مادر، مرگ یک نفر نیست، بلکه مرگ و ناتوانی خانواده و جامعه است.
بارداری فرایندی طبیعی و فیزیولوژیک محسوب می‌گردد. اگر این رویداد فیزیولوژیک و طبیعی با عوامل نیازمند مراقبت ویژه، همراه شود می‌تواند سبب ناتوانی یا حتی مرگ شود بنابراین انجام مراقبت‌های با کیفیت در بارداری از مطمئن‌ترین راه‌های حفظ سلامت مادر و جنین می‌باشد.
خدمات پیش از بارداری، مراقبت‌های دوران بارداری و پس از زایمان در این راستا باید مورد توجه قرار گیرد.
در مراکز خدمات جامع سلامت و پایگاه‌های سلامت، فرم مراقبت‌های پیش از بارداری، بارداری و پس از زایمان برای تمامی زنان متقاضی خدمت، تکمیل شده و مراقبت‌های لازم انجام می‌گیرد. آزمایشات این دوره بر طبق دستورالعمل‌های وزارت بهداشت درخواست می‌شود و نتیجه آن پیگیری می‌شود. در صورت لزوم طبق بوکلت ارجاع به سطح بالاتر داده می‌شود.
تمام موارد ارجاع شده و نیز مادرانی که در موعد مقرر مراجعه نکرده‌اند، پیگیری فعال می‌شوند.
مراقبت پیش از بارداری تمامی مادران در اولین مراجعه، توسط پزشک شامل معاینه دقیق قلب و ریه، تیروئید، شکم و اندام‌ها انجام می‌شود.
زندگی مجموعه ای از آغازها و پایان‌هاست. هیچ کس نمی‌داند به طور قطع کجا، چطور و چگونه از دنیا خواهد رفت اما مرگ مادر یکی از غم انگیزترین وقایع زندگی می‌باشد که بر عواطف خانواده، روابط انسانی فرد، اطرافیان و حتی بر اقتصاد نیز تاثیر می‌گذارد بنابر این مداخله جهت پیشگیری از موارد موربیدیتی و مورتالیتی حائز اهمیت است.
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